

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

hlas



صوت الاتحاد الإسلامي

الجماعة الدينية الإسلامية في الجمهورية التشيكية

Organe de la Communauté religieuse musulmane de la République Tchèque
Ofizielle Zeitung der moslemischen Religionsorganisationen in ČR

ÚSTŘEDÍ MUSLIMSKÝCH
NÁBOŽENSKÝCH OBCÍ
A ORGANIZACÍ
V ČESKÉ REPUBLICE

● ROČNÍK 13
● ČÍSLO 5 - 12
LISTOPAD 1995 ● RADŽAB 1416

Tatarští muslimové v Moskvě

Dr. Jiří A. Bečka

V minulých týdnech jsem měl možnost dlouhodobějšího styku s moskevským muslimem tatarské národnosti. V Moskvě žije údajně kolem sta tisíce Tatarů, a pozoruhodné je, že je ze značné části nespojuje snad ani jazyk, mnozí už ho zapoměli, nýbrž právě víra - islám. A v nové situaci možnost hlásit se svobodně ke své víře vede také k úsilí vrátit se k rodnému jazyku v kursech pořádaných islámskou obcí.

V Moskvě jsou dvě mešity se starou tradicí. Jedna z nich oslavila 90. výročí. K výročí byla v květnu 1995 uspořádána konference na téma **Islám a vzájemné etno-konfesionální chápání v měnícím se světě**. Účastnili se jí přední duchovní osoby z čtyřech zemí, jako zástupce Al-Azharu dr. Alí Džum'a, egyptský ministr vakfů nejvyšší soudce z Libanonu, pakistánský senátor Džávid Ikbál a také akademik E. P. Čelyšev, zástupce moskevského patriarchátu a mnozí další. Ve stavbě je třetí mešita podle návrhu Iljase Tadžijeva v místě zvaném Poklonnaja Gora. Je zasvěcena muslimům, kteří padli ve druhé světové válce.

Obec vydává noviny - časopis středního formátu **Islam minbare** v ruském jazyce o osmi stránkách. Má po obsahové i typografické stránce výbornou úroveň. Obsahuje zřetelně formulované a fundované věroučné články - za zmínku stojí především seriál nadepsaný **Islám: víra, milosrdenství, tolerance** od muftího tatarských muslimů v Moskvě Ravila Gajnutdina. Jsou tu pak úvahy k 1425. výročí od Prorokova narození, vysvětlení hadždže a džihádu. Pozoruhodné je odůvodnění opfění o nejstarší muslimskou tradici, tradici muslimů v Rusku i o Korán, proč byla zvolena do předsednictva duchovní správy moskevské islámské obce žena. Stať napsal uznávaný znalec práva a Koránu Talib Sajidbekov. Dvakrát tu najdeme obsírnější a velmi kladnou

zprávu o nově přeloženém Koránu Muhamad-Núrím Osmanovem, který letos vyšel. Také ostatní články mají vztah k islámu - najdeme pojednání o islámské kaligrafii, arabesce, obsáhlý článek o hudbě a také zprávu, že velký spis o hudbě od Farábího z 10. stol. patřil do učebního programu některých vysokých škol v Evropě ještě v 19. století. Je tu článek o Ibn Mukaffovi a jeho spise o výchově mládeže. K novější době se vztahují články o Šamilovi, vůdci kavkazských muslimů proti ruskému útlaku, o podílu Tatarů na ruské kultuře, o vztahu Lva Tolstého k islámu, o Puškinově napodobení Koránu, o Islámu na Sibíři a v Bělorusku.

Závažným charakteristickým rysem této moskevské komunity je zřetelně její snášenlivost a nedogmaticnost. To je patrné ze zmíněného článku moskevského muftího, nebo z moskevské konference. Potvrzuje to rovněž další konference, pořádaná k osmdesátému výročí mešity v městě Nižnij Novgorod. V referátu se hovoří o projevu týkajícího se klidného soužití muslimů i nemuslimů v Novgorodu od 14. století. Na téma tolerance pronesli projevy mnozí muslimové i nemuslimové - v časopise byl otištěn referát Umar-Hazrata Idrisova Společenství v mnohonárodním městě. O síle a možnostech moskevských muslimů svědčí květnová zpráva o přijímání zájemců o studium na moskevské vyšší duchovní islámské koleji. Výuka trvá čtyři roky, přijímají se studenti po absolvování střední školy do věku 35 let. Podmínkou přijetí je znalost základů islámu, znalost tatarského nebo ruského jazyka a dějin země. Časopis uveřejňuje nejen stať muslimů, nýbrž i znalců východních kultur a umění, od orientalistů nemuslimů. I to je znakem tolerance.

Moskevská islámská obec podle přítelových slov, má zájem na vzájemných stycích, na poznání českých muslimů a jejich akcí.

Širk

Mohamed ben Džamíl Zínó

Co je to širk?

- Širk je arabské slovo, které vyjadřuje veškeré způsoby přidružování k Bohu. Přidružování, typu - prosba, modlitba, oběť, a jiné způsoby zbožnosti, vyjadřované někomu jinému než Bohu Jedinému. řekl Bůh vznešený: (súra Jonáš : 106)

"...a nevzývej místo Boha to co ani užitek ani škodu způsobit nemůže! Jestliže tak učiníš, budeš patřit mezi nespravedlivé."

a řekl Prorok Boží (NMBŽ): "Největší z hříchů je přidružování k Bohu, neposlušnost rodičů a křivé svědectví."

vyprávěl Bucháří

řekl Bůh vznešený: (súra Luqmán: 13)

"Synáčku nepřidružuj nic k Bohu, vždyť přidružování je věru křivda nesmírná."

Ptali se Proroka (NMBŽ) na nejhorší z hříchů. A odpověděl: "Jakže dáváte Bohu rovných a on je vašim stvořitelem?"

řekl Posel Boží (NMBŽ): "Kdo zemřel a vyzýval kromě Boha i jiná božstva, vstoupí do ohně pekelného."

řekl Bůh vznešený: (súra Básníci: 213)

"A spolu s Bohem žádné jiné božstvo nevzývej, abys nebyl z potrestaných..."

řekl Bůh vznešený: (súra Skupiny: 65)

"A bylo již vnuknuto tobě i těm, kdož před tebou byli: "Věru, budeš-li přidružovat, marné budou skutky tvé a budeš zajisté mezi těmi, kdož ztrátu utrpí."

Formy širku:

1/ Ptali se jedni, zdaž mohou žádat o pomoc zesnulé?

Odpověděli přátelé Prorokovi, že pouze Boha můžeme žádat o pomoc ve svých modlitbách či pokorných prosbách.

důkaz z Koránu: (súra Včely: 20)

"Ti však, jež oni místo Boha uctívají nic nestvořili, ale sami byli stvoření, a mrtví jsou bez života, a nevědí ani, kdy budou vzkříšeni."

(súra Kořist: 9)

"A hle, obrátili jste se o pomoc k Pánu svému a On vyslyšel vás..."

a řekl Posel Boží (NMBŽ) ve své modlitbě: "Ó, Bože živoucí, trvajícím, o Tvé milosrdenství žádám..."

(hadíth správný, vyprávěl Thirmízí)

Prorok Mohamed (NMBŽ) řekl: "Když o něco žádáme, žádejte Boha a když prosíte o pomoc, prostě Boha"

(hadíth správný, vyprávěl Thirmízí)

a v dalším hadíthu Prorok Mohamed (NMBŽ) řekl, "Bůh pomůže svému služebníkov, pokud on pomůže svému bratrovi."

(vyprávěl Muslim)

Lidé si mohou navzájem pomáhat a žádat jeden druhého o pomoc pouze ve věcech, kterých jsou sami schopni. Ale jen Boha můžeme žádat o obživu, správné vedení nebo vyléčení ze zákeřné choroby a jiných záležitostí náležejících pouze Bohu.

řekl Bůh vznešený: (súra Básníci: 78-80)

"...jenž stvořil mne a na správnou cestu mne uvádí a krmí mne a napájí a když nemocen jsem, mne uzdraví..."

2/ Můžeme něco zaslíbit někomu nežli Bohu?

Samozřejmě, že nemůžeme zaslíbovat nic nikomu kromě Bohu. Jako jeden z důkazů je příběh o Imránově ženě, která zaslíbila své ještě nenarozené dítě Bohu. (súra Rod 'Imránův: 35)

"A hle pravila manželka 'Imránova: "Pane můj zaslubuji Ti, co je v lůně mém, aby se zsvětlo Tobě. Přijmi to ode mne, vždyť Tys slyšící vševědoucí."

řekl Posel Boží (NMBŽ): "Kdo slíbí Bohu poslušnost, nechť Ho poslouchá, ale kdo slíbí neposlušnost, ať nesplní svůj slib"

(vyprávěl Bucháří)

3/ Můžeme přinášet oběti jiným nežli Bohu?

Korán nám jasně říká, že pouze Bohu náleží oběti. (súra Hojnost: 2) "...Modli se proto k svému Pánu a přinášej mu obětinu!"

Prorok Boží řekl (NMBŽ): "Prokleje Bůh ty, kteří obětují jiným nežli Bohu."

(vyprávěl Muslim)

Není možné přinášet oběti k hrobům tzv. "světců", jak známe ze sůfismu, ani kdyby to bylo konáno ve jménu Božím. Takto činí modloslužebníci a ti, kdož přidružují k Bohu.

řekl Posel Boží (NMBŽ): "Kdo napodobuje nějaký národ, je jako jeden z něho".

(vyprávěl Abu Dáwud, hadíth správný)

4/ Jak se Islám staví k magii a kouzelnictví?

Vyhledávání vědem, kouzelníků nebo osob, které předpovídají budoucnost, je jeden z největších hříchů, kterých se lidé dopouštějí, aniž si to mnohdy sami uvědomují.

řekl Bůh vznešený: (súra Kráva: 102)

"...Šalamoun nebyl nevěřící, avšak satani jimi byli, učíce lidi kouzelnictví..."

řekl Posel Boží (NMBŽ): "Vystříhejte se sedmi činností, které vedou k záhubě: přidružování k Bohu, kouzelnictví zjevnému..."

(vyprávěl Muslim)

řekl Bůh vznešený: (súra Mravenci: 65)

"Rci: Nikdo z těch, kdož jsou na nebesích i na zemi, nezná nepoznatelné kromě Boha..."

řekl Prorok Muhammad (NMBŽ) "Kdo chodí k věštcům a vědmám a věří jejich slovům, jakoby nevěřil v to, co bylo sesláno Muhammadovi."

hadíth správný, vyprávěl Ahmed

6/ Kdo zná nepoznatelné?

Nezná nepoznatelné nikdo kromě Boha.

řekl Bůh vznešený: (súra Dobytek: 59)

"On klíče má k nepoznatelnému a zná je toliko On..."

a řekl Posel Boží (NMBŽ): "Nezná nepoznatelné nikdo kromě Boha" (hadíth dobrý, vyprávěl Tabrání)

7/ Kdo stvořil Boha?

Když šajtán našeptá někomu takovouto otázku, měl by se člověk utéct k Bohu před šejtánem prokletým a prosit a odpuštění.

řekl Bůh vznešený: (súra Já sín: 36)

"A jestliže tě satan pokušením dráždí, pros Boha o ochranu, vždyť On slyšíci je i vševědoucí."

řekl Posel Boží ve své modlitbě (NMBŽ): "Bože Ty jsi první a věru není nic před Tebou".

8/ K čemu vede modloslužebnictví?

Kdo se dopouští modloslužebnictví, zajišťuje si tím svůj věčný život v ohni pekelném.

řekl Bůh vznešený: (súra Prostřený stůl: 72)

"Kdo bude přidružovat k Bohu, tomu Bůh zakáže vstup do ráje a bude mu příbytkem oheň pekelná; a nespravedliví nebudou mít pomocníky." řekl Posel Boží (NMBŽ) "Kdo potká Boha (v den soudný), přidružující k němu půjde do pekla."

řekl Bůh vznešený: (súra Dobytek: 88)

"Však kdyby byli přidružovali, marné by bylo to co konali."

(Přeložila Irena Nykodýmová)

Ve jménu Boha milosrdného, Slitovného

Abraham

Kdysi dávno, kdesi daleko odtud žil muž jménem Ázar, který se zabýval výrobou a prodejem soch. Tyto sochy lidem sloužily jako modly. Modlilo se k nim a jim se klanělo. Lidé si jich vážili a uctívali je. Výjimkou nebyl ani Ázar. I on je uctíval.

Ázar měl syna jménem Abraham, který byl velmi uctívající a hodný. Abraham pozoroval jak lidé zasvěcují těm modlám svou víru a jak jsou jim oddáni. Nechápal proč? Vždyť je vytvářeli sami svými rukama a nedokázaly ani slyšet ani mluvit, ba nebyly schopny žádného činu. Abrahama o to víc znepokojovala skutečnost, že i jeho otec jim byl plně oddaný. Nevydržel, řekl svému otci. "Copak tyto sochy považujete za božstva? Já vidím tebe a tvůj lid ve zjevném bludu." Byl to krok na cestě Boží, neboť tím Abraham odmítl svou víru zasvěcovat modlám. Nebylo to ale vše. Musel ještě přijít na to komu pak třeba zasvěcovat svou víru, když už ne modlám? Byl to úkol vskutku těžký a vyžadoval si mnoho opatrnosti. Vždyť by nebylo správné, aby se Abraham odvrátil od jednoho božstva a uctíval božstvo druhé, aniž by našel skutečného Pána.

Abraham začal hledat. Když se nad ním rozprostřela noc, spatřil vycházet hvězdu, řekl: "Toto je Pán můj!" Když však zapadla, řekl: "Nemám rád zapadající." A když spatřil vycházející měsíc, řekl: "Toto je Pán můj!" Když však i měsíc zapadl, řekl: "Jestliže mě můj Pán nepovede, budu z těch zbloudilých." Byl to další krok k Bohu, neboť se přestal spoléhat na své domněnky a začal se plně vzdávat do vůle svého Stvořitele. Bůh mu pak ukázal další znamení: slunce plné záře. Když ho Abraham spatřil, řekl: "Toto je Pán můj, toto je větší!" Když pak i slunce zapadlo, řekl: "Lidé, já se zříkám toho, co k Bohu přidružujete." Definitivně tak poznal Boha. Boha jediného a dokonalého.

Jeho lid se začal s ním hádat, ale on pravil: "Chcete se přít se mnou o Bohu, když mne již na správnou cestu

vedl? Nemám strach z toho, co k Němu přidružujete, leda bude-li si to Bůh přát... Jak bych se bál toho, co k Němu přidružujete, když se vy nebojíte přidružovat k Bohu to, k čemuž On vám neseslal žádné oprávnění?"

Jednoho dne v době, kdy nikdo u model nebyl, Abraham rozbil všechny sochy kromě jedné největší. Chtěl tak lidem dokázat neschopnost a slabost jejich model a naznačit, že cesta, kterou si vybrali je nesprávná. Když pak lidé přišli ke svým modlám a viděli je rozbité, rozčílili se a řekli: "Kdo tohle našim božstvům udělal?" Mezi davem se ozvalo: "Mluvil o nich kdosi jménem Abraham!" "Přiveďte ho...!", řekli. Když se Abraham dostavil, zeptali se ho: "To jsi našim božstvům udělal ty Abrahame?" Abraham odpověděl: "Udělal to jejich největší. Zeptejte se jich samotných jestliže mohou promluvit." Lidé tak začali přemýšlet o podstatě svých božstev. Poznali, že to, co uctívají není schopno ničeho. Pochoptili, že jsou nespravedliví, neboť božství připisovali věcem, kterým to nepatří. Ale přesto nenašli v sobě odvalu přiznat Bohu jedinečnost a začali hájit své modly. Řekli: "Ty přece víš, že ony nemluví." A Abraham řekl: "Proč pak tedy uctíváte to, co vám ani neprospívá ani neškodí?" a pokračoval: "Hanba vám i tomu, co uctíváte místo Boha!" Zvolali: "Upalte ho a pomozte svým božstvům!". Abraham však zůstal věrný svému Pánu a Stvořiteli. Nebál se ohně, neboť věděl, že jedině před Bohem třeba mít bázeň. Bůh ale také Abrahama milovat a nechtěl, aby mu oheň ublížil!" Řekl: "Ohní, vychladni a buď neškodný pro Abrahama!" A hle, oheň se skutečně stal chladným a neškodným a Abraham se z vůle Boží zachránil.

O tom, že Abraham nic neuctívá kromě Boha, slyšel král. Přivolał si ho a začal se s ním hádat ohledně Pána. Abraham mu řekl: "Pán můj je Ten, jenž dává život i smrt." Král si přivolał dva muže. Zabil jednoho a druhého nechal na živu. Pak řekl: "Já dávám život i smrt!"

Abraham když zjistil, že ho král nepochopil, uvedl další argument. Řekl: "Bůh přivádí slunce od východu, dej mu tedy vyjít ty na západě!", a král byl zmaten a neměl žádné východisko. Jak by také mohl mít? Vždyť Bůh nevede správnou cestou nespravedlivé.

Ázar a jeho lid ale nepřestali uctívat své modly. Abraham když zjistil, že jsou neústupní, vzdálil se od nich. Pro něho totiž láska k Bohu byla mnohem silnější než láska k otci a příbuzným. Byl to člověk bohobojný a vše dělal jen pro Boha.

Těm, kteří chtějí mít dokonalou představu o životě a učení tohoto velkého proroka doporučuji prostudovat Korán, a to tyto části:

2: 124 - 136, 140, 258, 260
3: 33, 65 - 68, 84, 95 - 97
4: 54 - 55, 125, 165
6: 74 - 84, 161
9: 70, 114
11: 69 - 76
12: 6, 38
14: 35 - 41
15: 51 - 60
16: 120 - 123
19: 41 - 58
21: 51 - 73
22: 26 - 29, 42 - 43, 78
26: 69 - 87
29: 16 - 17, 31 - 35
33: 7 - 8
37: 78 - 113
38: 45 - 47
42: 13 - 14
43: 26 - 28
51: 24 - 37

53: 37 - 55
57: 26
60: 4 - 6
87: 14 - 19

Obstál i tehdy, když se mu dostalo od Boha zjevení, aby obětoval svého syna. Řekl: "Synu můj! měl jsem vidění, že tě mám obětovat. Co tomu říkáš?" Jeho syn byl také bohobojný. Odpověděl: "Otče, učíš, co ti bylo poručeno! Bude-li chtít Bůh, shleďáš mne neochvějným." Když se oba do vůle Boží odevzdali a Abraham položil svého syna čelem k zemi, Bůh naň zvolal: "Abrahame, vskutku jsi již prokázal, že vidění jsi za pravdu měl!" A poslal mu berana, aby místo něho obětoval. Tento Abrahamův čin se stal příkladem bohobojnosti mnoha generací. Dodnes si milióny lidí každoročně připomínají tento zbožný skutek a dle svých možností Bohu zasvěcují nějakou oběť. Stává se to v době pouti do Mekky, kde Abraham a jeho syn Ismail kdysi pracovali na výstavbě chrámu zvaného "Kába".

I Kába je mj. symbolem Abrahamovy bohobojnosti. Když spolu se svým synem zvedli její základy, řekli: "Pane náš, přijmi od nás, vždyť Tys věru slyšící, vševědoucí! Pane náš, učíš, ať jsme do vůle Tvé odevzdání, a učíš z potomků našich obec Tobě oddanou! Ukaž nám obřady naše, vyslyš pokání naše, vždyť Tys věru odpouštějící, slitovný!" Bůh jejich prosbu vyslyšel a Kába se stala poutním cílem muslimů celého světa.

Abraham byl velký prorok a Boží služebník. Žil a konal pro Boha. Shrnout jeho učení a skutky do pár vět je velmi obtížné. Těm, kteří chtějí mít dokonalou představu o životě a učení tohoto velkého proroka, doporučuji studovat Korán.

Výroky Mohamedovy

Ve jménu Boha, milosrdného, slitovného

Od Abú Hurajra - nechť v něm Bůh má zalíbení - se dochovalo, že řekl: Boží Posel - nechť mu Bůh žehná (NMBŽ) - řekl:

Na každý článek prstu člověka připadá almužna v každém dni, ve kterém vyjde slunce. usmířit dva lidi je almužna, pomoci člověku, aby nasedl na své zvíře aby ho neslo a pochválit jeho postroj je almužna. Každý krok k modlitbě je almužna. I odstranit překážku z cesty je almužna.

❧ ❧ ❧

Od An-Nawwáse ibn Sam'an - nechť v něm Bůh má zalíbení - se dochovalo, že Posel boží - NMBŽ - řekl: "Dobročinnost je dobrá stránka povahy a zlo je to, co se zahnízdí v tobě a nechceš, aby to svět zvěděl.

❧ ❧ ❧



Z výstavy ISLÁM A JEHO SVĚT v pavilonu Anthrops v Brně

ISLÁM A JEHO SVĚT

Výstava uspořádaná
k Mezinárodnímu roku tolerance
pod záštitou UNESCO

Výstavu připravilo Moravské zemské muzeum v Brně
ve spolupráci s Islámským centrem v ČR

<p>Libreto a scénář: PhDr. Josef Kambert</p> <p>Oborní spolupráce: PhDr. Agela Krávková Doc. PhDr. Luboš Kropáček</p> <p>Dílo: úseky zpracovali: PhDr. Zena Machurová Mjr. Jacek Lapott PhDr. Jan Šmerda</p> <p>Výtvarné prostorové řešení: Ing. arch. Dagmar Pfeleřová</p> <p>Grafické řešení: Dana Chmela</p> <p>Výtvarná spolupráce: L. Pichová, J. Jelinek ml., A. Kafka</p> <p>Realizace: Firma Pfeifer, Ing. Stehlik, výtvarní odd. IZM, agentura CUPF</p> <p>Sbírky zapůjčili: Muzeum Narodowe Szczecin, Slovenské národné múzeum Bratislava, Muzeum církevní katedry, etnografické odd. Náprstková muzea Praha, Brno, Muzeum města Brno, Státní zámek Lednice na Moravě, Státní zámek Hluboká, Státní hrad a zámek Český Krumlov, Muzeum Kroměřížska v Kroměříži, Jihomoravské muzeum ve Znojmě, Muzeum Vysočinska ve Vyškově, Moravské zemské muzeum Brno</p>	
--	--



Z konference v Istanbulu – zleva: Ing. Zuheir KOTROCH, zástupce muslimů na Slovensku, prof. h. M. A. ŠILHAVÝ, předseda ÚMNO v České republice, Fikri Salih HASAN, Sofia



Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN, předseda Refah PARTISI, TURECKO



Projev předsedy ÚMNO v České republice prof. h. Mohameda Aliho ŠILHAVÉHO



Projev zástupkyně vysokoškolských studentek



Projev zástupkyně muslimských žen



Dipl. Chem. Hasan ÖZDOĞAN
předseda Islamische Unione v Německu



Ramiz ZEKAJ, TIRANA
Dr. Mohamed Ali MAHMOUD, Director General international Centre of Legal Science

ﺉ ﺉ ﺉ

(A od Wábise ibn Ma'bad - necht v něm Bůh má zalíbení, že je vyloženo:

"Přišel jsi, aby ses mne zeptal na to, co je dobro? Řekl: Tedy se zeptej svého srdce. Dobrý skutek je to, čím je uspokojena duše a čím je uspokojeno srdce. A zlo je to, co se usídíl v člověku a ukolébá se v nitru: Když tě lidé odvracejí, zatvrdí tě."

ﺉ ﺉ ﺉ

Hasanův hadis převzali jsme jej z podání dvou imámů Ahmada ibn Hanbal a Addarimí zaručenými tradenty.

ﺉ ﺉ ﺉ

Od Abú Nadžih Al - Irbád bin Sárija se dochovalo, že řekl:

Objasňoval boží Posel - NMBŽ - v jednom kázání, při kterém se srdce zachvěla a zarosily oči a my jsme řekli: "Ó boží Posle, když je to poslední kázání, tak nám udělej odkaz." Posel řekl: "Odkazuji vám bohabojnost vznešeného Boha, poslušnost, pokornost i kdyby otrok stal se velitelem. Zajisté kdo z vás zůstane naživu uvidí mnoho rozporů. A vaše povinnost je, abyste zachovávali moje zvyky a zvyky chalífů a abyste je pevně dodržovali a varovali se novot. Každá novota je kacířství každé kacířství je blud a každý blud vede do ohně."

Dawud a Tirmizi, který říká: toto je hadis Hasana Sahíha.

Zprávy o islámských konferencích

Třetí islámské konferenci v Chartúmu se zúčastnil dr. Petr Pelikán a ze Slovenska p. ing. Zuheir Kotroch. Na konferenci Islamic Council for East Europe, konané ve dnech 28. X. až 1. XI. 1994 zastupoval Al Ittihad al Islami předseda h. Mohamed Ali Šilhavý. Konference se konala v Istanbulu a jednalo se o problémech muslimů v zemích Balkánu a střední Evropy. Zástupci Bosny a Hercegoviny, Sandžaku, Kosova, Albánie a Chorvatska podrobně vylíčili změny poměrů a tím i změny potřeb v zemích postižených válkou, z Řecka, Bulharska, Rumunska, Maďarska, Slovenska a České republiky, (za kterou mluvil předseda) byly předneseny referáty o tamnějších poměrech a potřebách. V zemích postižených válkou trpí děti nejen neuvěřitelně tělesně, ale také po duševní a duchovní stránce. Chybějí nejen učebnice, nýbrž i nejdůležitější školní potřeby. Hlavně však trpí neúplnou školní docházkou v důsledku boje o přežití. Cílem této konference bylo zajistit jednotnou islámskou výchovu budoucích generací. Přes rozdílnost poměrů v jednotlivých zemích je možno a nutno vytvořit takový plán výchovy a výuky, který by mohl pružně reagovat na okamžité poměry v tom kterém místě.

III. konference o sjednocení Islámu v Evropě v DAVOSU ve Švýcarsku ve dnech 23. - 25. září 1995

Pozváno bylo asi mnohem méně vrcholných islámských organizací než na minulé zasedání v Basileji. Za Al Ittihad al Islami byl pozván předseda h. Mohamed Ali Šilhavý a dr. Petr Pelikán. Sobota byla věnována vzájemnému postupnému seznamování, jak delegáti přijížděli a společné večeři.

V neděli 24. září v 10 hod. bylo zahájeno jednání recitací Koránu. V 10.15 dr. Ahmad Rahim Sai proslovil zahajovací řeč místo onemocnělého předsedy Islámského společenství ve Švýcarsku. V 10 hod. Osman Yumakogullari, předseda Islámského sdružení v Německu Milli Görüs informoval o organizačních záležitostech.

V 11 hod. prof. dr. Mecmettin Erbakan, předseda Refah Partisi a bývalý ministerský předseda Turecka seznámil s významem a cílem konference pro jednotu Islámu v Evropě.

Poukázal na spoustu problémů s kterými se muslimové v Evropě setkávají a jaké formy vzájemné pomoci je nutno hledat.

V odpoledních hodinách byly příspěvky muslimů z Německa o organizaci práce, sociálních poměrech, kultuře, výuce dětí. Dále z Velké Británie o sílícím vlivu Islámu na britskou společnost, obdobné příspěvky ze Švýcarska, Albánie, Bosny.

Od 14.30 byla ve velkém sále informační schůzka pro muslimy ze Švýcarska s podrobnou informací o návrzích III. konference s hlavním projevem prof. dr. Mecmetina Erbakana.

Po malé pauze pokračovalo jednání informacemi o Islámu v Nizozemsku, Dánsku, Rakousku, Itálii a Spojených státech amerických. Také byl přednesen projev předsedy Al Ittihad Al Islami h. Mohameda Aliho Šilhavého a předsedy Ligy českých muslimů dr. Petra Pelikána. H. M. A. Šilhavý informoval jednak o podpoře návrhu RABITA na závěrečné usnesení z jednání žen v Pekingu, dále úspěchů Islámu v ČR, návrhu nového zákona o postupném zlepšování pohledu na Islám, ale také s negativním působením některých "islámských" organizací a muslimů i nemuslimů na veřejnost. Ke konci předal konkrétní návrhy pro další práci Foundation of Islamic Community.

Velmi pozorně byly vyslechnuty referáty o práci s mládeží a návrhy dvou vysokoškolských studentek na spolupráci s vysokoškolačky a ženami vůbec.

Potřeb maximálně ženy zapojit do práce v islámském hnutí zaznívala ve velmi četných příspěvcích.

V pondělí už velmi mnoho delegací se nezúčastnilo jednání pro pracovní povinnost.

Dopoledne ještě zazněly příspěvky celosvětových islámských organizací a po polední modlitbě a obědě prof. dr. Erbakan zakončil jednání a vyzval k písemnému předání návrhů na další práci.

Za Al Ittihad Al Islami byly předány tyto návrhy:

1.) Zřízení muslimské tiskové agentury, která by pravdivě informovala o událostech ve světě Islámu.

2.) Zajištění práva svobodně překládat do všech jazyků islámskou literaturu.

3.) Zajistit plnoprávnost Islámu ve všech zemích zavazujících se k tomu podpisem Listiny všeobecných práv a svobod.

4.) Zřízení centrálního rozhlasového islámského vysílače, který by vysílal 24 hod. denně ve všech jazycích.

5.) Zajistit šíření Islámu v Evropě s plným využitím znalostí o kulturním a psychickém prostředí Evropy.

Ω Ω Ω

V 17.00 skončilo celé III. zasedání četbou Kuránu.

Návrhy byly zpracovány komisí Universiteli Bayantar Baskauliğ a dodatečně zaslány účastníkům:

I. Založení mezinárodních zastřešovacích organizací

1. Islámské svazy
2. Studentské organizace
3. Organizace mládeže
4. Organizace žen

Účel a cíl

Vytvoření stejného obsahu cílů

II. Založení mezinárodního výzkumného centra v Bonnu s pobočnými ústavy ve všech zastřešovacích organizacích

Rozpis návrhu:

1.) Výzkumná střediska obdrží požadavky na výzkum různých témat (např. islámské vedení státu a organizace na základě národním, boje proti AIDS, problematika životního prostředí atd.) Úkoly mohou být zadávány universitami, institucemi, organizacemi, státy apod.

2.) Badatelské centrum (vedené islámskými vědci a studenty) doporučuje badatelské požadavky vlastním vědcům, specialistům, studentům a badatelům, kteří v dané době vypracují úkoly.

3.) Badatelské práce budou archivovány. (Předpokládá to vytvoření ústřední knihovny s databankou a mezinárodním přístupem INTERNET. Cíl -

DOKUMENTAČNÍ CENTRUM

4.) Výzkumné práce budou zveřejněny (odborné statě, knihy)

5.) Práci bude využito, aby poskytovaly ve všech zemích Islámu práci (např. zakládání škol, universit, států atd.) úspěšné služby

6.) Příjmy výzkumného centra pozůstávají ze zakázek a zveřejnění.

7.) Umožnění diplomových nebo doktorských prací atd.

8.) Vytvoření budoucích perspektiv pro muslimské studenty a sjednocení úkolů islámské svornosti

Smysl a cíl

a) Znovupřevzetí vědeckých aktivit muslimy - zabránění monopolisování vědy Západem.

b) Vypracování vysvětlení

c) Mít někde pevné stanoviště což by bylo pro všechny dobré

d) Vypracování nového islámského uvědomění si vědy

e) Ukončení zneužívání vědy cíleným manipulováním lidí

III. Vzdělávací centrum (mezinárodní v Bonnu) a pobočky v zastřešovacích organizacích

1.) Vzdělávání islámských vedoucích a šířitelů všech zemí.

2.) Šíření správných rozhodnutí a dalších důležitých témat

Důvod a cíl

1.) Vytvoření vyhledávané vedoucí vrstvy.

2.) Předávání získaného poznání a šíření ve svých vlastních zemích a organizacích

3.) Vytvoření lobby jako protihnutí k Sionizmu a jiným systémům.

4.) Zřizování mateřských škol, základních škol a univerzit s vlastním vzdělávacím programem.

IV. Uvádění do provozu

1.) Podpora a vývoj nových ideí uvedení do provozu.

2.) Finanční a právní podpora akademiků mezi jiným při zakládání existence.

3.) Vytvoření velkých koncernů, volných trhů a bank (s islámskou měnou).

4.) Definování islámské shody (etika obchodu a hospodářství i její šíření. Možnosti: např. potravinářství).

a) Spolupráce se stávajícími velkými koncerny - produkce masa, masových výrobků halal.

b) Investice do potravinářského průmyslu zřizováním výrobků halal a náhradních produktů za živočišné doplňky.

c) Zřizování vlastních supermarketů s halal výrobky pro muslimské spotřebitele i jiné zdravou výživu vyhledávající také jako přidružený trh vlastního průmyslu.

Důvod a cíl

1.) Vytvoření finanční plynulosti pro provedení dalších investic.

2.) Vytváření zdravých výběrových produktů.

3.) Vývoj technik ekologicky nezávadných produkcí.

4.) Postupné ukončení obchodních monopolů (židovské velkokoncerny).

V. Sociální poměry

1.) Podpora potřebných a chudých.

2.) Založení podpůrných nadací (Vaqf)

3.) Vytvoření pracovních míst, škol atd.

4.) Spravedlivé hospodářské struktury uvnitř islámské obchodní unie - (Zvláště pro rozvojové země)

Důvod a cíl

1.) Rozšíření Islámu

2.) Vytvoření lobby

VI. Schema organizace Islámského uvědomění

Bylo by správné Schema RP nebo IMGT

VII. Islámská světová konference žen

(uspořádat bez UNO)

VIII. Islámský vědecký kongres

IX. Centrum pro strategické plánování

X. Nadace pro islámskou kulturu (oblečení, chování atd.).

Ω Ω Ω

Několik poznámek k této konferenci

1. Měli by se příště na této konferenci podílet delegáti

a) ženských organizací

b) studentských organizací

a to z těch zemí, které se na této konferenci zúčastňují.

2.) Delegáti by měli vystupovat s hotovými zprávami a programy a ty přednést a odevzdat.

3.) Předložená témata by měla být delegáty zpracována do příští konference. (Delegáti by měli spolupracovat s gremii).

Důvod a cíl

K bodu 1.)

a) Odstranění rozporů při spolupráci všech seskupení na podkladě rozličných pramenů informací.

b) Zařazení islámské Svornosti do vzdělání - vzdělání, motivace.

c) Právo diskuse je zaručeno.

S islámskými pozdravy:

Zehra Edis, Ümmü Gulsun Selim, Gulay Sancaktar

Butrus-Ghálí a Akaši válečnými zločinci?

Paříž - Generální tajemník OSN Butrus Butrus-Ghálí a jeho zvláštní vyslanec v bývalé Jugoslávii Jasuši Akaši by měli být obviněni ze spolupiny na válečných zločinech, zločinech proti lidskosti a genocidě v Bosně a Hercegovině. Prohlásil to včera přední francouzský filozof a spisovatel Bernard-Henri Lévy. Butrus-Ghálí a Akaši se podle Lévyho přes tři roky podílejí na zločinech v Bosně a Hercegovině. "Ještě včera rozmýšleli, odkud přiletěla střela, která zabilá v Sarajevu 35 osob, a zda bosenští bojovníci za to nenesou trochu vinu. Jde víc než o pouhou povrchnost. Jde o spolupinu (se Srby)," řekl Lévy v rozhlasové stanici France Inter. Všichni seriózní pozorovatelé podle něj dnes vědí, že docházelo k vědomé dezinformaci ze strany vedoucích představitelů OSN. "Zaseli nejistotu o vině Srbů v konfliktu. Butrus-Ghálí a Akaši by měli sedět na lavici obžalovaných vedle předáků bosenských Srbů Radovana Karadžiće a Ratka Mladiće, které Mezinárodní soud v Haagu bude soudit pro válečné zločiny v Bosně," konstatoval Lévy. (Svobodné slovo 30. srpna 1995)

Zpráva o činnosti Ústředí muslimských náboženských obcí a organizací v České republice

Hlavní činnost Ústředí spočívala v obnovování žádostí o úřední uznání Islámu v České republice. Dle ujišťování kompetentních činitelů na ministerstvu kultury je Islám uváděn na prvním místě pro uznání v navrhovaném znění zákona. Dále byla prohlubována součinnost se sdělovacími prostředky ve snaze objasnit skutečné učení a poslání Islámu a zbavit Islám nánosu lží. Velmi nám pomáhá seriózní přístup našich orientalistů - nemuslimů - k různým otázkám, týkajících se Islámu.

Svou poradní činností přispělo Ústředí Moravskému zemskému muzeu odděl. ANTHROPOS při uspořádání výstavy Islám a jeho svět, která byla doprovázena cyklem čtyř přednášek s islámskou tematikou. Tato výstava měla podat obraz Islámu a jeho význam pro kulturní vývoj lidstva. Nesplnila však naše očekávání, protože vystavované objekty zřetelně podávaly ukázkou jen primitivního života nomádů, zbraně a několik málo ukázek umění, hlavně zbraní, ne však přínos pro medicínu, matematiku, fyziku, chemii, geografii, filologii, poezii, architekturu apod. Trvání výstavy: duben až listopad.

Muslimové v Brně zakoupili pozemek pro vybudování islámského centra. Probíhá jednání o povolení stavby.

Že i v České republice existují organizovaní muslimové je známo v islámském světě velmi dobře. Svědčí o tom pravidelná pozvání na mezinárodní islámské konference, jak vyplývá z uvedených referátů o nich. V Saúdské Arábii a Spojených arabských emirátech proběhla v televizi krátká reportáž o naší činnosti.

Do fondu obce přispěli tito bratři a sestry: Nora Haxidauti, Dr. Salim Yacoub, J. Sumaja Sedláčková, Talal Alwisari, Světlana Hedencová, Irena Nykodýmová, Miriam Fituriová, fa. ALIPO s r.o., Ing. Václav Rychlík, Karíma Kuldánová, Omari (M. Altashi? - nečitelný odesílatel), Bilkís Nováková, 2 x L. Šilhavá, Azra a Jasna Amir. Všem dárcům děkujeme!

1. ramadán 1416 začíná dne 21. ledna a 1. šawwal (Id saghir, ramadan bajram) připadá na 20. 2. 1996.

Ústředí náboženských obcí a organizací zakoupilo na třebíčském hřbitově pozemek pro pohřbívání zemřelých muslimů. Ostatní náklady spojené s pohřbem však musí platit pozůstalí (převoz, úpravu apod.). Dotazy na tel. č. 0618/3101.

V Třebíči dne 24. listopadu 1995 - RADŽAB 1416.

Majitel a vydavatel: Al Ittihad Al Islami, Ústředí MNO-O v České republice. Redaktorka Mgr. Lajla Kotačková, Nikodemova 6, 674 01 Třebíč.

Podávání novinových zásilek povoleno oblastní správou pošt v Brně, č.j. P/3-22-70/92 ze dne 11.6.1992.